

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### De la acción católica en el mundo

Por la confesionalidad escolar en Alsacia-Lorena

¿Vuelven los días aciagos del Combismo? ¿Aspira el Ministerio Herriot a recoger del suelo el programa fracasado y en descrédito de Waldec-Rousseau?

El historiador alsaciano y protestante Frizkiener ha predicho recientemente en el «ECHO de Paris» el final de esta nueva aventura. No puede dudarse—escribe—que triunfará Alsacia-Lorena. Los católicos no se someterán, y, de grado o por fuerza, el gobierno francés tendrá, como Bismark, que emprender el camino de Canossa. El catolicismo alsaciano-loreense es una piedra que no puede moverse de su sitio. Nosotros, los protestantes, también nos sentimos lastimados por la manera torpe y sectaria con que Herriot pone mano en las cuestiones religiosas». De este testimonio, bien se colige cuán sincera, cuán íntima y unánime habrá sido la indignación producida con el solo anuncio de imponer el laicismo escolar en las que llaman los franceses regiones liberadas.

Los motivos son harto justificados y numerosos. El mariscal Joffre prometió a raíz de la victoria que serían respetadas las tradiciones, libertades y creencias de Alsacia-Lorena. Este ofrecimiento hizo en nombre y representación del gobierno francés. La situación jurídica imperante en materia religiosa es la del Concordato de 1801, que sin el beneplácito del Pontífice no puede cambiarse. Hasta en el mismo edicto de Nantes fueron respetadas por Luis XIV las normas espirituales vigentes en Alsacia, consentidas también y jamás atropelladas durante el régimen alemán. Los propios protestantes se hallan de acuerdo con los católicos en este punto relativo a la confesionalidad escolar.

¿Comprende, pues, que se viole la historia, se desfigure el carácter y se ofenda el sentimiento general de un país, sin razón ni derecho suficiente? Tal es el caso de Alsacia y por eso ha surgido clamorosa, unánime y vibrante la protesta.

Alcanza el movimiento extensión e intensidad nunca igualadas, pues el ochenta por ciento de la población alsaciano-loreense que en el referéndum de 1920 se manifestó contraria a toda innovación en cuestiones docentes, es porcentaje inferior al que hoy va exteriorizando su parecer. Solo en Schettstadt se reunieron en Junio pasado 300 Uniones que representaban 35.000 ciudadanos, 7.000 en Colmar, 10.000 en Thann, para expresar su opinión opuesta a los intentos de Herriot.

La palabra de los Obispos, rotunda, apostólica, valiente, inflama el corazón

de los fieles; el Prelado de Strasburgo Dr. Ruch prepara, para el día 25 próximo, una Asamblea interdiocesana en la que el pensamiento del pueblo aparecerá sin reservas ni trabas opuesto al del gobierno francés. «Nosotros, ha escrito el Obispo, diremos a la patria: somos tus hijos más amantes y devotos, manda todo lo que un país tiene derecho a mandar y la obediencia será generosa e inmediata; pero tu poder acaba allí donde termina el poder de una madre; contra nuestra fé religiosa nada puedes».

El Episcopado francés se ha puesto resueltamente al lado de sus hermanos de Alsacia Lorena, siendo en este aspecto muy notables las pastorales escritas por los preladados de Burdeos y Orleans».

Los diputados sin excepción alguna protestaron también en la sesión parlamentaria del 29 de Junio, y de los 24 que representan a las regiones liberadas, Mr. Schuman (en nombre del Consejo) manifestó que la opinión del país se opone decididamente a los planes sectarios. En análogos términos se ha expresado la Liga de las Mujeres francesas; pero entre todas las protestas destaca por la calidad de los firmantes la que poco ha suscribieron los más preclaros hombres de letras y al frente de ellos René Bazin, Paul Bourget, Henry Bordeaux, Georges Goyan y el general Castelnau.

Y no se crea que la indignación que reflejan los documentos indicados limitase solamente al campo católico. Los mismos protestantes, y ya hemos citado un testimonio autorizado, participan en el movimiento opositorista.

En toda la prensa de Alsacia y en algunos periódicos de París se han publicado escritos que dirigen al Presidente, Mr. Wein, de la Confesión de Ausburgo, y Kuntz, jefe de la iglesia reformada. Según ellos, la separación de ambos poderes espiritual y material, sería en Alsacia, además de injusta, impolítica, y en cuanto a la reforma escolar, piensan que, sin perjuicio de los derechos del Estado, la enseñanza ha de descansar forzosamente sobre el principio religioso.

Como se ve, todo el país en pie de guerra se alza virilmente contra los propósitos del gobierno socialista, dispuesto a defender su historia, su tradición y su fé, que constituyen el alma regional; lección soberana que los españoles debemos estudiar atentamente, pues ella ofrece nuevo argumento de lo que es y representa la confesionalidad escolar.

J. Polo Benito

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### La vida intensa

Es verdad que se han inventado muchos instrumentos y numerosas máquinas para disminuir la fatiga que el trabajo causa en el hombre. Si los trabajadores de hoy, para elevar las piedras, para borrar los metales, para tejer los hilos, tuvieran que emplear todo el esfuerzo, todo el tiempo y toda la fatiga de los trabajadores antiguos, serían muy pocos de seguro los que pudieran resistirlo. Del mismo modo puede asegurarse, que si a uno de los hombres de la antigüedad se le plantara de repente en medio de la calle de una gran urbe moderna entre automóviles, coches y tranvías, se volvería loco de repente.

El trabajo es hoy menos rudo, pero, aparte de su falta de rudeza, es en general más intenso, más intelectual, requiere mayor atención, y al decir el trabajo en general nos referimos a todos los trabajos (encomendados diariamente a nuestra economía personal, no solo al trabajo por autonomía que tiene por objeto proporcionarnos el sustento, sino también el trabajo que nos proporciona la instrucción y el recreo.

Nuestra atención se halla ordinariamente solicitada por un cúmulo tan variado de intereses, que no le queda un segundo para el reposo.

Esta vida intensa, que es la vida característica del siglo XX, tiene tan exaltada nuestra sensibilidad (lo mismo que la atención, pues la atención, al fin y al cabo, no es más que el medio por el cual las impresiones llegan a nuestro sentimiento) que hemos dejado de ser sensibles para convertirnos en insensibles. Eso ha restado energía y virilidad a nuestra actitud y a nuestro continente, y cuando no ha degenerado francamente en cobardía, que ha sido la mayoría de las

vices, se ha traducido, por lo menos, en debilidad.

Ha ahí por donde la vida intensa, en vez de fortalecer, la sociedad la ha debilitado.

Nos ha pasado con esta intensidad de actuación lo mismo que le pasa al que come muchos y variados manjares: que digiere pocos. Aquel, en cambio, que come poco, a sus horas acostumbradas y despacio, sabe sacar del manjar todo el provecho de que es susceptible, y todo lo convierte en substancia, y todo le alimenta, y se hace más fuerte y más robusto.

El problema, pues, de nuestra higiene moral y social estriba principalmente en rebajar la intensidad de nuestra vida; en no excitar demasiado nuestra atención, para no excitar nuestra sensibilidad, y para que nuestra sensibilidad no nos debilite y no se extienda a expensas de nuestras fuerzas.

Hemos de aumentar las horas del descanso; pero no interpretemos mal esta regla, porque ese descanso que debemos aumentar no es precisamente el descanso de las horas que dedicamos al trabajo que nos proporciona la subsistencia, porque esas horas acostumbradas a ser bastantes en la actualidad, sino que aprovechemos realmente para el descanso las horas que para el descanso están destinadas, y no nos proporcionemos diversiones que nos fatiguen el cuerpo y el espíritu más que el mismo trabajo.

El que trabaja en ejercicios intelectuales debiera descansar con ejercicios físicos, y el que trabaja con ejercicios físicos debiera descansar con ejercicios intelectuales. Un poco más de amor a la vida y a la familia sería acaso el mejor sistema de res-

tablecer el equilibrio de nuestra vida intensa.

En el seno del hogar la atención se desparpama y se despreocupa y afloja su intensidad.

Fernando

### Para moralizar el «cine»

Del periódico «Koelnische Volkszeitung»:

«El diputado del Centro Católico Alemán, Dransfeld, ha presentado una moción solicitando la reforma de la ley del 12 de mayo de 1920, con el fin de descentralizar el organismo revisor y censor, dando mayores atribuciones a las autoridades locales y tutelar mejor a la juventud y a la cultura popular».

También el diputado Munn, nacionalista, ha pedido la reforma de la ley del cinematógrafo, votada en junio de 1920 por la Asamblea Nacional de Weimar y que tiene algunos defectos.

Se anuncia asimismo que el ministro del Interior del Reich ha elaborado un proyecto que será presentado pronto antes al Reichstag.

Lo que pide Dransfeld es una radical transformación de la censura cinematográfica y esto ha ocasionado una fuerte oposición de parte de algunos periódicos. El diputado católico reclama una defensa más enérgica contra los excesos inmorales del telón luminoso en favor de la salud intelectual y moral del pueblo y especialmente de la juventud y por ello la industria cinematográfica honrada nada tiene que temer.

Si se quiere la descentralización del organismo revisor, es porque en este de Berlín que tiene sobre sí la máxima parte del trabajo y el de Munich que también tiene mucho, se ve que conocen poco las exigencias morales de las provincias. Es imposible negar a éstas el derecho a colaborar en materia tan importante, especialmente para la juventud. Y lo mismo que exaltan las conquistas democráticas no deben ser los últimos que reconocieran tales derechos.

Por otra parte, la misma ley vigente admite ya este principio, pues usando una película es discutible no puede decidir sólo el funcionario censor, sino en compañía de una Comisión que preside y que está compuesta por un delegado de la industria cinematográfica, un representante artístico y dos miembros de las Asociaciones del bienestar y cultura populares.

¿Por qué, pues, protestar de la intervención local? ¿Se teme quizás que ésta no entienda del mismo modo la libertad del «cine»?

Hay que evitar hacer cuestión política de una reforma que reconocen necesaria la todas las personas serias, como pretende hacer un diputado socialista, Steinkopf, en el «Filmkurier».

Hay, pues, que esperar que la reforma saldrá de la discusión del Reichstag para bien de todos los intereses morales».

### La vuelta al mundo en un barco de vela

El teniente de navío Thornbarn, de la Marina sueca, acaba de describir su viaje alrededor del mundo a bordo del buque sueco «Findra». Este pequeño barco de 3,70 metros de calado, con superficie vélica de 510 metros cuadrados, iba provisto de un solo motor auxiliar.

Los intrépidos navegantes dejaron Carlscrona el 25 de Septiembre de 1920, al mando del teniente de navío Sunne Tunna, de la Marina sueca.

El «Findra», regresó a su punto de partida el 11 de Septiembre de 1922, habiendo empleado cerca de dos años en dar la vuelta al mundo, después de recorrer 42.000 millas, de las cuales 40.000 a vela y 2.000 con el motor.

Hizo escala durante su largo viaje en Coches, Santa Cruz de Tenerife, Bahía, Pto de Janeiro, Montevideo, Mar del Plata, Punta Arenas, Corneil, Valparaíso, Islas de Pascuas, Papeete, Taikoo, Honolulu, Saiva, Harbour, Fao, Yokohama, Hong-Kong, Suez, Marsella, Gibraltar y la costa inglesa.

Los días de mar fueron 578 y los de permanencia en puerto 237, para descanso y reparación de averías.

La narración del teniente de navío Thornbarn, historiador de este viaje, es muy amena y contiene interesantísimos detalles. Ha tenido un gran éxito en su país, donde se ha visto con gran simpatía la audaz empresa, habiéndoles colmado de agasajos a estos intrépidos muchachos, que han dado prueba de resistencia y de gran amor a su carrera.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

### La Confederación Nacional Católico-Agraria

La fiesta del 8 de Septiembre

Este gran organismo católico,—la Confederación Nacional Católico-Agraria—difundido y con hondas raíces hasta en los más apartados rincones de España, con 5 500 sucursales suyas, como son los sindicatos agrícolas católicos de toda la nación, integrados por cientos de miles de asociados y profesionales, quiere celebrar este año su fiesta social del 8 de septiembre con extraordinaria solemnidad en todas partes.

Y a este fin publica la presente convocatoria general, dirigida no solo a las 53 Federaciones, en que se agrupan sus miles de Sindicatos rurales, y a todos y cada uno de los socios que nutren las filias compactas de este ejército; sino también a todos los católicos españoles, a todos los agricultores, a todas las asociaciones agrarias de la Obra, se les pide que se dediquen unos momentos de ese día a enterarse de su actuación y a orar por ella.

Un interesante librito que acabamos de publicar, reúne en cálidas páginas todos los antecedentes de esta iniciativa de la Confederación, con datos y con escritos de brillantes escritores que recomiendan y ensalzan la celebración de esta fiesta. El librito en cuestión, que lleva por título el de estos renglones, debe ser difundido con largueza para que su lectura produzca los óptimos frutos que con su publicación anhelamos. Pidanlo en las oficinas de la «Confederación Nacional Católico-Agraria».—Amor de Dios, 4.—Madrid, enviando, por cada ejemplar solicitado, media peseta.

Pedimos que el día 8 de septiembre celebren, con solemnidades religiosas, todos los Sindicatos agrícolas de la Confederación, la fiesta de la Natividad de la Santísima Virgen; y con la mayor vehemencia suplicamos a todos los católicos que unan sus oraciones en ese día a las de nuestros asociados para que la Obra de la Confederación sea coronada de las bendiciones del cielo, fortalecida con mayores colaboraciones, enaltecida con nuevos retoños y alegrada con la aparición de fervorosos apóstoles de su causa para que cada día alcance mayor extensión y mayor fortaleza para aumentar el bien espiritual de sus miembros y el de España—que es su mejor tesoro—y la prosperidad material de la población campesina, núcleo necesario para que exista y se acreciente la riqueza de la Patria.

La Confederación Nacional Católico-Agraria ha dispuesto que el 8 de septiembre celebren, además de los actos religiosos, todas sus Federaciones, Sindicatos y Cajas Rurales, reuniones de sus asambleas, y todos aquellos actos de carácter social que se celebren en ese día, para responder y cumplir con el mayor entusiasmo y ordenado en bien de todo el corporativismo católico-agrario. Y desea, también, la Confederación, que a esas fiestas se invite a concurrir y tomar parte en ellas al pueblo católico en general, sin distinción de clases ni de profesiones; porque la vitalidad de las grandes obras de acción católica, con que la Iglesia robustece y multiplica su apostolado, canalizando la fecunda radiactividad del Evangelio, es cosa que a todos los fieles interesa, obligados a mirar por ellas, a sostenerlas con munificencia proporcionada a sus particulares recursos, y a mirarlas con las caricias de su afecto, de su recomendación y de su elogio.

A este fin, todos los Sindicatos recaudarán en ese día la cuota infima anual obligatoria, impuesta por la Confederación a todos sus asociados, de 25 céntimos. Y esa contribución de carácter social, que debe reunir, con la suma de esos céntimos individuales, cantidad cuantiosa y suficiente para sostener dignamente a la Confederación Nacional Católico-Agraria, que tan excelentes servicios presta, no sólo a sus asociados, sino también a la Iglesia y al país; debe extenderse a los no asociados, invitándoles a contribuir a los fines expuestos, para la Confederación, con cuotas voluntarias, cuya cuantía debe fijar su generosidad y su fortuna.

Lo esencial materialmente es que todos, absolutamente todos los socios y los amigos de la Obra, contribuyan con su cuota respectiva al sostenimiento de la Confederación. Que la cuota sea de un solo real para los que son de condición modesta, no tiene razón para despreciar ni poca estima. Recordemos a todos—a los pobres y a los ricos—aquel pasaje del Evangelio de San Lucas, en que el Señor pondera con elogio la ofrenda de una vinda pobrecita, que dio dos pequeñas monedas, con estas palabras: «En verdad os digo, que esta pobre vinda ha echado más que todos los otros».

Lección sublime para las conciencias, que las liga con la más equitativa y justa de las desigualdades; pero que si debe dejar tranquilo al socio modesto con el aplauso por su pequeña cuota, debe también excitar la generosidad de los más afortunados para merecer igual con mayor contribución.

Desea la Confederación, con ansia vivísima, que el día 8 de septiembre se hable de la Obra social agraria que realiza, en todos los pueblos y ciudades, para que sea conocida y aprovechada su labor; y que en preparación de esta fiesta se divulguen estas y anteriores instrucciones, contenidas en el

librito ya mencionado; se publiquen artículos en la prensa; se excite la noble iniciativa de las personas activas y religiosas; y se complete y ayude la propaganda oficial de la Obra, para estos actos, con todos aquellos cuyo celo fecundo sea capaz de imaginar u organizar algo apropiado.

De todos estos trabajos deseamos tener conocimiento para publicar en la «Revista Social y Agraria» noticia completa y coordinada de cuantas colaboraciones despierten estas solicitudes y para ejemplo digno de imitarse en otros sitios, para años venideros.

Todos los que contribuyan con alguna cantidad a los fines propuestos deben reclamar, bien del Sindicato, bien de su Federación respectiva, bien de la «Confederación Nacional Católico-Agraria» (Amor de Dios, 4, 2.º Madrid), si a ella directamente se envía el importe dado o recaudado, el oportuno recibo. Incluso los socios que paguen su cuota reglamentaria de un real al año, deben recoger su recibo personal que les acreditará con ese título honoroso, como socios de esta gran corporación cristiana; y que, además, les valdrá para tener derecho a importantes regalos.

Con el fin de estimular en algo el cumplimiento de la obligación de pagar puntualmente cada socio su cuota confederal, y los sindicatos de conseguir que todos sus miembros cumplan con este deber; y para no mermar los ingresos que debe recibir la Confederación, me voy a permitir ofrecer particularmente dos premios en la siguiente forma: 1.º Un premio de 500 pesetas en metálico, sorteado entre todos los que hayan contribuido el 8 de septiembre con la cuota confederal de un real, o más.—A esos fin irán numerados todos los recibos y se publicará oportunamente el que resulte agraciado. 2.º Otro premio de 500 pesetas en metálico, sorteado entre todos aquellos Sindicatos que prueben, con un certificado visado en su Federación respectiva, que sus socios han contribuido, pagando y haciendo llegar a la Confederación, la cuota correspondiente a todos sus socios.

El sorteo de ambos premios se verificará en las oficinas de la Confederación, en Madrid, el día 30 de octubre próximo y desde ese momento podrán, los agraciados, recoger el importe de sus premios.

¡Que la fiesta del 8 de septiembre, iniciada con los más felices augurios hace dos años, tenga cada vez mayor resonancia en la nación, y más íntimo y consoladora residencia en nuestras almas!

Confederación Nacional Católico-Agraria.

José María Azara,  
Vicepresidente.

Madrid, 1 agosto 1924.

### La emigración en Alemania

Según referencias autorizadas, 115 mil 416 alemanes emigraron durante el año de 1923, inclusive 34.466 casados y 79.546 solteros.

El mayor número de emigrantes salió para los países de Ultramar y sólo 328 personas emigraron a los países europeos, 655 emigrantes se dirigieron al África, 125 al Asia y 51 a Australia. Durante el año de 1923 salieron para Centro América 408 alemanes; 9.640, o sea un 84 por ciento se dirigieron a la Argentina; 8.920, o sea un 77 por ciento, para el Brasil, y 1.735, o sea un 15 por ciento del resto, salieron para otros países sud-americanos.

Los Estados Unidos recibieron 95.576 alemanes, hombres, mujeres, del número total de emigrantes. La emigración total en 1923 en comparación con los años anteriores, es como sigue:

La emigración alemana a la Argentina fué diez veces mayor en 1923 que en 1913 y dos veces mayor que en 1922.

La emigración al Brasil fué como sigue: en 1915, 140; en 1922, 5 261; en 1923, aproximadamente unos 9.000. La emigración a los otros repúblicas sudamericanas varía en la forma siguiente:

En 1915, 3729; en 1922, 750; en 1923, 1.735. En comparación con 1915 la emigración a los Estados Unidos se quintuplicó en 1923, habiéndose cuadruplicado en 1922. De un total de 95.576 mujeres, aproximadamente 41.000 salieron para Norte América en 1923. La mayor emigración registrada en los Estados Unidos fué la de 1881, cuando ascendió el número a 206.189 personas.

La emigración al Brasil nunca ha sido tan grande como en 1923. Anteriormente el mayor número registrado alcanzaba a 5.048 emigrantes. La emigración de Alemania a la Argentina en 1923 fué también la mayor que se conoce.

### La supresión del Escuadrón de Caballería

Este queda reducido a una sección.—Telegrama del Alcalde

En el «Diario Oficial», fecha 10 del actual, leemos lo siguiente, que hace referencia a la ya anunciada supresión del grupo de Escuadrones de Mallorca.

«4.º—Los Grupos de Escuadrones de Baleares y Canarias que se suprimen, harán entrega de la caja, almacén y oficinas a los Regimientos de Cazadores de Tetuán 17 y Villaviciosa 6, Cuerpos que mantendrán en aquellos territorios sendas secciones destacadas con residencia en la capital del Distrito y precisamente al mando de un subalterno de la escala activa.

Los Jefes, Oficiales y Clases de segunda categoría de los grupos citados serán baja en ellos, conservando los derechos que para preferencia de destino les conceden las disposiciones vigentes.

En Palma de Mallorca quedarán los caballos que en plantilla corresponden a una Sección, eligiéndose al efecto los de mejores condiciones del grupo, y en Santa Cruz de Tenerife se hará lo propio, incluyendo en ellos los seis caballos sementales que en la actualidad existen, siendo unos y otros alta respectivamente en los Regimientos de Tetuán y Villaviciosa.

Por la Dirección del Fomento de la Cría Caballar se determinará el destino del ganado sobrante.

Las clases de 1.ª categoría de los grupos de referencia serán baja en los mismos y alta en los Regimientos citados.»

El Alcalde accidental señor Dezcallar, remitió ayer al Presidente del Directorio y al Subsecretario del Ministerio de la Guerra, el siguiente telegrama:

«Nombre Ciudad Palma ruégole que teniendo en cuenta importancia población y conveniencia Isla desista retirar Escuadrón Cazadores de esta Ciudad. Salúdole, Alcalde accidental.»

### De Sineu

May lucidas van a resultar en el presente año, a juzgar por los preparativos que se están haciendo desde principios de la semana, anterior, las tradicionales ferias y fiestas que esta villa anualmente dedica a su Patrona la Asunción de Nuestra Señora.

Bajo la dirección del infatigable maestro nacional señor Riera, miembro de la Comisión municipal permanente, se está levantando en la plaza Mayor una artística carabela que comprende el catafalco.

Hemos acudido al entusiasta señor Riera para que nos facilitara algunos antecedentes, y nos ha manifestado:

Que los días 14, 15, 16 y 17 del mes actual se celebrarán las ferias y fiestas antedichas.

Que en la noche del 14, el renombrado pirotécnico de Pórtol señor Frontera disparará crecido número de morteretes y un gran ramillete de fuegos artificiales.

Y que, además de los números de costumbre que se celebran cada año, en el actual figurarán en el programa algunos de gran importancia, tales como los siguientes: venida de «cabezudos» y de los típicos «cavallets» de la ciudad de Felanitx; partidos de fútbol y fantástica iluminación.

En las carreras de hombres y caballerías se concederán como premio crecidas sumas en metálico.

Sineu, 12-VIII-24.

### Excursionistas

Dice un colega menorquín: «Ha llegado a Mahón el vapor «Mercedes», procedente de Argel, en el que llegaron a esta isla buen número de compatriotas que residen en aquella tierra francesa de Africa.

Muchos deudos de los pasajeros recibieron a los excursionistas, partiendo después para los pueblos de Menorca, donde viven sus respectivas familias.

El vapor «Mercedes» sale el día 16 para «Argel», llevándose muchos menorquines que irán a visitar a sus deudos, regresando a Menorca en el mismo buque, que volverá para recoger a los viajeros llegados ayer. El viaje es sumamente económico.»

### Vida deportiva

«El Alfonso XIII» irá a Mahón? Leemos en «El Buen Público», de Mahón:

«Verdadera expectación ha producido entre la afición futbolística el anuncio de la próxima llegada a esta ciudad del notable equipo pimesano «Alfonso XIII», cuya venida se gestionaba hace tiempo y parece ser que por fin se ha llegado a un acuerdo con aquella simpática entidad deportiva de Palma.

Según nuestras referencias, el «Alfonso XIII» contendrá en esta isla con los equipos «Menorca», del «Mahón F. C.», con el «Berba», de la «Sociedad Iberia», y con el «Ciudadela» F. C., de la sociedad ciudadelana de dicho nombre.

De confirmarse las noticias que hasta nosotros llegan, el partido entre el «Alfonso XIII» y el «Mahón» tendrá lugar en esta ciudad el día 24 de los corrientes.»

El «Regional» regresa de su excursión Ayer, en el vapor correo de Barcelona, regresaron de su excursión por tierras de Cataluña los equipiers del Club «Regional», de nuestra ciudad.

Vienen los jugadores satisfechísimos de su excursión, en la cual si bien la suerte no les ha acompañado en la forma que ellos merecían por su entusiasmo y disciplina, no fué tampoco motivada su desgracia por causas de mal juego en el campo, sino que el equipo desde su primer encuentro en el partido celebrado en Villanueva y Geltrú sufrió ya la baja, por lesiones recibidas, de los jugadores Vallés, Morey, Bonnin y Ruso. En estos partidos el equipo «regionalista» empató a dos «goals» el primer día y sufrió la derrota por tres a uno el segundo día, en el que ya no jugaron los «equipiers» lesionados.

Desde este momento ya—nos han dicho—nuestra tournée dejó de ser deportiva, pues en estas condiciones no podíamos representar al fútbol balear y se convirtió en excursión de turismo.

Y así, jugamos contra el «Iluró» de Mataró, que se presentó completo.

Y allí, en su propio campo, nos hizo seis «goals» contra uno.

Hemos, sin embargo, de hacer notar que, a pesar de todo ello, en la primera parte, que los nuestros jugaron completos, si bien con los jugadores suplentes, el marcador apuntó un «goal» por bando.

La segunda parte la jugaron ya diez jugadores.

También hemos celebrado partidos amistosos contra el «Gracia», «Torredembarra», «Vilasar» y reserva del «Barcelona» y en todas partes nuestros jugadores han sido obsequiados y atendidos de manera impecable, por lo cual nuestra gratitud será grande hacia los Clubs con los cuales hemos convivido durante estos días y con los cuales hemos prometido volver a realizar estos encuentros que serán una plena rehabilitación de nuestro club, puesto que así lo merecen estos muchachos y así se lo tiene prometido el Club como premio a su manera altamente deportiva con que en todo momento han sabido comportarse.

### Del mar

Ayer tarde salió para Valencia el «Bellver».

Esta mañana ha llegado el vapor «Delfín», procedente de Alicante.

Para Cabrera ha salido hoy el «Ciudad de Palma».

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor correo «Rey Jaime I».

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».

Ayer llegó de Ruán el vapor holandés «Temcheghit».

Para Málaga salió ayer el vapor «S. Siner».

### En la Casa de la Villa

Deslinde de los términos municipales de Palma y Luchmayor

El Alcalde accidental, señor Dezcallar, ha dado los oportunos órdenes para que el próximo domingo, día 17, se convoque a una representación del Ayuntamiento de Luchmayor a fin de entrevistarse con otra del Ayuntamiento de nuestra ciudad para proceder sobre el terreno al deslinde de los términos municipales de ambos Ayuntamientos, en el caserío del Arenal.

La entrevista se llevará a cabo en el «Hotel Terminus» del Arenal.

Multa a una carbonería

Por los señores Concejales jurados ha sido impuesta una multa de diez pesetas a la dueña de una carbonería por haber vendido carbón con falta de peso.

La recaudación de cédulas personales

Para mañana, jueves, a las cinco de la tarde, ha sido convocada, por orden del Alcalde accidental, señor Dezcallar, la Comisión de Hacienda, con el exclusivo objeto de tratar de la forma como se efectúa la recaudación de cédulas personales.

### Publicaciones recibidas

Hemos recibido el número del «Boletín de la Societat Arqueològica Luliana» correspondiente al mes de Julio último; contiene el siguiente sumario:

I Carta pública de la divisió d'el aygua de Alaró (5 Mars 1293), per don Joan Roselló de Son Fortesa.

II Correspondencia de Gabriel Vaquer, per don Gabriel Llabrés.

III Privilegio concedido a los Antonianos de apacentar cerdos por las calles, por don Enrique Fejárnés.

IV Correspondencia d'En Miquel Costa, (acabament) per don Joan Roselló de Son Fortesa.

V Historia del Colegio de Ntra. Sra. de Montesión, de la Compañía de Jesús, de la Ciudad de Mallorca, (continuación) por la copia: don Jaime de Oleza y de España.

VI Los gremios de albañiles y maneros, por don Antonio Pons, Pbro.

VII Plech 38 de les Informacions judicials sobre els adictes a la Germania, per don Josep M.º Quadrado.

### De Campos del Puerto

Grandes ferias y fiestas

Programa de las ferias y fiestas que se celebrarán en Campos del Puerto los días 14, 15, 16 y 17 del actual.

—Día 14.—A las 8, repique de campanas y paseo de las gaitas y tamboriles por las principales calles y plazas de la población.

A las 21, solemnes completas con asistencia de las autoridades; a la salida, inauguración oficial de la nueva y espléndida instalación eléctrica en el centro de la población, y acto seguido lunch en la casa Consistorial durante el cual la banda de música que dirige don Gaspar Miró tocará varias piezas de su escogido repertorio.

A las 23, disparo de morteretes, baile al estilo del país y suelta de globos.

—Día 15.—A las 8 diana; a las 9 grandes carreras pedestres en las que se disputarán valiosos premios.

A las 10, Tercia, Misa Mayor y sermón por don Miguel Pomar Vrio.

A las 17, Gran Concierto por la citada banda, interpretando el siguiente programa: Pasodoble «El Centenario», «La Campana Milagrosa», «Marchas», «Marcha Húngara», «Capricho», «Calatayut», «Campanone» (Sinfonía), «Marcha «La Dolores»», «Tanda de Valses» «Santa Cecilia», Pasodoble.

A las 23, baile al estilo del país y disparo de vistoso castillo de fuegos artificiales y suelta de globos y cohetes.

—Día 16.—A las 8, diana. A las 17, partido de foot ball en el que el «C. D. Campos» contendrá con otro equipo de renombrada fama. A las 22, baile al estilo del país y suelta de globos y cohetes. Día 17.—A las nueve, grandes carreras de bicicletas, otorgándose los premios siguientes: Para corredores vecinos de tres: Primer premio, 25 pesetas, banda de

### Campeón y una preciosa medalla de oro.

2.º id. 15 ptas. 3.º id. 10 ptas.

Para los corredores de toda la isla: Primer premio, 40 ptas. 2.º id. 20 ptas. 3.º id. 15 ptas.

A las 17, gran partido de foot ball, probablemente entre los equipos «R. S. Alfonso XIII» y el «F. C. Manacor», disputándose una preciosa copa ofrecida por el Ayuntamiento.

A las 22, baile al estilo del país. Nota.—Los días 15 y 17 habrá un servicio de trenes extraordinarios.

Corresponsal

### Congreso litúrgico

Copiamos de «La Veu de Catalunya»: «Malines, 8.—Ha acabat felicment el Congrés Litúrgic, celebrat a l'Abadia benedictina de Maredsous, sota la presidència de l'eminentíssim cardenal Mercier, amb motiu de les noces d'argent de la consagració episcopal de l'il·lustre prelat.

Les tasques del Congrés, s'han desenrotllat entorn dels temes següents: a) la litúrgia i l'ensenyament de la religió; b) la litúrgia i l'espiritualitat; c) la litúrgia i la restauració de la vida parroquial; d) la litúrgia i l'art. Les ponències han estat molt serioses, documentades i pràctiques.

A la sessió d'ahir, féu un bell parlament, en representació de l'estol de congressistes catalans, el doctor Lluís Carreras, ben conegut per la seva tasca d'organitzador del Congrés Litúrgic de Montserrat. Després d'una sentida i escajant salutació al cardenal Mercier, com a propulsor del moviment neoescolàstic, com a educador (del sentit ascètic i litúrgic de la ciència belga, i com a guia espiritual del seu poble, que venera en ell el «Defensor Civitatis», el doctor Carreras féu una ampla ressenya del moviment de restauració litúrgica a Catalunya, remarcant la seua eficàcia d'apostolat entre el poble, per dur-lo a la intel·ligència dels ritus sagrats, i a la participació activa en fets civils misteris. Exposà, després, bellament la tradició gloriosa i secular de l'Església Tarraconense, addint-ne expressius testimonis, entre altres, el del Bol·landista Pírien, segons el qual fou l'esmentada església, la guardadora de les lleis, i la que excedí de conservar el depòsit augustísim de la Litúrgia, en mig de la devastació de les esglésies de la península, i remarcant com se'guint aquest impuls tradicional, també avui, la ciència d'aquesta Província Eclesiàstica, s'ha distingit per la seva franca cooperació a l'obra renovadora empresa pel gran Papa Pius X, sota el guiatge espiritual, sobretot del gran Bisbe Torres i Bages.

Acabà fent veus per tal que cada dia vagin estrenyent-se més i més els vincles entre els diversos Centres propulsors de l'apostolat de restauració litúrgica.

Els càlids i lluminosos conceptes del doctor Carreras, expressats en correcte francès, han trobat un fort ressò de simpatia entre els congressistes, que s'ha traduït en espontanis aplaudiments, acompanyats d'expressives mostres d'aprovació per part de l'eminent Primat de Bèlgica que presidia l'acte» —Van Rijck.»

### EL SANT EVANGELI

de Nostre Senyor Jesucrist - i els Fets dels Apòstols -

Un volum de 582 planes, en octav i cobertes de cartó.

### UNA PESSETA

Pròlec del difunt Sr. Bisbe de Vich, doctor Torres i Bages. —Notes explicatives.

### IMPRENTA L'ESPERANÇA

### Notas de sociedad

#### Toma de posesión

El nuevo Administrador Principal de Aduanas de la Provincia de Baleares, don Remón Ronay, nos participa haber tomado posesión del cargo, y se nos ofrece para cuanto pueda cooperar al mejor servicio del Estado. Lo agradecemos.

#### De viaje

En el vapor correo de Valencia salió ayer con objeto de pasar una temporada en las provincias de Levante el oficial de Estadística don Damián Ser ra Reus.

#### Bodas

El domingo próximo pasado tuvo lugar en Barcelona, en la Iglesia de la Merced, en el camarín de Nuestra Señora el enlace del joven don Fiansto Gaal y Moragues con la bella y distinguida señorita María de las Mercedes de Vile y de Plaja.

Actuaron de testigos: por la novia sus hermanos políticos don Francisco Javier de Gargallo y don José Planes y por el novio su hermano don Antoni y su tío don Joaquín Gaal de Torrella.

El Rdo. don Juan Alcover, Beneficiado de esta Catedral, bendijo la unión. Recibían los desposados nuestra felicitación, al mismo tiempo que les desearamos muchas felicidades en su nuevo estado.

—En la Capilla de San José de la Parroquia Iglesia de San Jaime se celebró, hace pocos días, el enlace de la distinguida señorita Josefa Muntaner Massanet con el oficial del Ejército don José Garau y Pajol.

Bendijo la unión el Rdo. Cura Párroco de dicha parroquia, don Antonio Llabrés, y fueron padrinos por parte del novio su hermano don Juan y de la novia sus tíos don Juan y don Guillermo Massanet.

Los novios salieron para la finca «La Bisbal», propiedad de los padres de la novia, para pasar allí algunos días. Deseamos al nuevo matrimonio toda suerte de dichas.

#### Llegada del general Weyler

Esta mañana ha llegado a Palma, en el vapor correo de Alicante, el Excmo. señor don Valeriano Weyler, Duque de El Rubí, quien pasará varios días en esta isla.

Le acompaña su hijo el capitán de Caballería don Valeriano. Han pasado a bordo a saludar al general Weyler, el Capitán general, Sr. Cambó; el Gobernador civil, señor Marqués de la Granja; el general de brigada señor Palou de Comasena; buen número de jefes y oficiales de las distintas armas; don Jaime Font y Monteros, don José Tous Ferrer, don Juan Valenzuela y otros muchos amigos políticos y particulares. Reciba el señor Weyler nuestra bienvenida.

### Provisión de vacantes

El «Boletín Oficial» de ayer publica el anuncio abriendo un concurso por el término de 15 días para la provisión del cargo de Subinspectores de Odontología de esta provincia.

Los señores Odontólogos que reúnan las condiciones exigidas, pueden presentar sus instancias y demás documentos que consideren pertinentes en la Secretaría del Gobierno Civil.

### El tiempo

Ayer tarde se desencadenó, sobre parte de Mallorca, fuerte tormenta, acompañada de relámpagos y truenos.

Llovió abundantemente durante algún rato en una importante extensión de la isla, que comprende Lloseta y Sineu, entre otros pueblos.

En Palma, ni en otras localidades de la isla, en cambio, no llovió.

### Tormenta

«Esta tarde, cerca de las tres y media, se ha desencadenado, sobre nuestra ciudad, una fuerte tormenta que por fortuna ha sido de poca duración.

Han caído algunas chispas eléctricas por el casco de la población, no teniendo noticias de que hayan causado ninguna desgracia ni daño material. Ha caído también fuerte aguacero, despejándose poco después el firmamento».

### Noticias recibidas hoy de Manacor

En aquel término se desencadenó ayer fuerte ciclón, que causó grandes destrozos en el arbolado; también sufrieron deterioros, en los tejados, varias casas de campo.

### La nueva organización del Ejército en las Baleares

Ha sido ya publicada la nueva organización y acoplamiento de las plantillas, en nuestras islas, con arreglo y sujeción a los nuevos presupuestos.

Por lo que afecta a este distrito, las modificaciones principales son las siguientes: En Caballería.—Queda suprimido, como decimos en otro lugar de este número, el Grupo de Escuadrones de Mallorca, y en su lugar vendrá a Palma una sección del Regimiento de Cazadores de Tetuán, al mando de un teniente.

En Infantería.—Quedan dos regimientos de reserva: de Palma e Inca; el primero tendrá un batallón de reserva en Ibiza y el segundo otro en Mahón. Estas unidades de reserva tendrán a su cargo las operaciones de reclutamiento y reemplazo.

El batallón que actualmente guarnece Ibiza se transformará en cazadores de montaña, y se le trasladará a Jaca conservando su actual denominación.

Se suprime el cargo de Sargento Mayor de Palma, cuyo Coronel pasa a 2.º Jefe de la Comandancia General de Somatenes, a la que se destina también un comandante y un capitán del respectivo batallón de reserva; también se suprime el Oficial de Estadística de Automóviles, de Oficinas Militares y un escribiente del mismo Cuerpo de los de Capitanía General.

El cargo de Sargento Mayor de Plaza lo desempeñará el Teniente Coronel de la plana mayor del regimiento reserva de Palma.

En el Clero Castellano.—Se asigna un Capellán mayor para la Tenencia Vicaria; un capellán primero para el Hospital militar de Palma, un capellán primero para el de Mahón y dos capellanes segundos para las tropas de Artillería e Ingenieros de Menorca y para el fuerte de Isabel II de Mahón.

### Las comunicaciones marítimas

Leemos en la prensa de Mahón: «Una comisión de la Cámara de Comercio, con su Presidente señor Ladoico ha visitado al Excmo. señor don Miguel Cabanellas Ferrer, general gobernador militar, para interesarle en favor de Menorca en la cuestión de la modificación de los itinerarios marítimos y solicitar su valioso concurso (para que no se lleve a cabo la modificación proyectada)».

La Delegación de la Compañía Trasmediterránea nos comunica que en cumplimiento de las disposiciones de la Dirección Gene-

ral de Navegación, queda suprimido desde ahora el viaje semanal a Tarragona y reimplantados los servicios mensuales Palma-Argel y Palma-Marsella, quedando fijadas las salidas de este puerto para los días 23 y 25 del corriente mes.

### Noticias militares

Supernumerario.—Se concede el pase, sin sueldo, a esta situación, al auxiliar de Intendencia, con destino al Parque de suministros de esta plaza don Pedro Vidal Torres.

Apto para el ascenso.—Ha sido declarado apto para el ascenso a la categoría superior inmediata, cuando por antigüedad le correspondía, el teniente Auditor de 2.ª de la Auditoría de este distrito don Nicasio Pou Ribas.

Destino.—Se le destina al Hospital de Santa Cruz de Tenerife, en plaza de capitán, al teniente médico don Miguel Arceche Galván, del Grupo mixto de Ingenieros de Mallorca.

### De Selva

Bendición de un retablo y de una imagen. —Fiestas patronales

Nuestra vasta y artística Iglesia acaba de ser enriquecida con un retablo precioso, levantado tras la mesa del altar mayor, y con una estatua alta y primorosa del Sagrado Corazón de Jesús.

A la munificencia y acrisolada piedad de la noble señora doña Catalina Dezcallar, viuda de Fortuny, débese tan espléndido regalo; y para que éste fuera más completo, dicha dama ha costeado también una rica estatua de gran talla del S. Corazón.

El pasado domingo 5 del corriente, el Muy Ilustre señor don Jaime Espases, canónigo de Palma, efectuó la solemne bendición del retablo y de la imagen, siendo padrinos la generosa donante y el alcalde de esta villa, don Gabriel Vallori Garau. Acto seguido, se entonó el Te Deum.

Dicho retablo, que es de puro estilo gótico, como la Iglesia, ha salido de los talleres del acreditado escultor residente en Palma don Sebastián Alcover, y la estatua ha sido traída de la notable casa Rius, de Barcelona.

Después del Te Deum, nuestro piadoso y amado Párroco, Rdo. don Antonio Galmés, cantó la Misa mayor, en la que el pueblo y coro interpretaron la bella partitura gregoriana de Angells. Predicó el sermón de circunstancias el citado canónigo señor Espases; y asistió a la bendición y a los divinos oficios el Ayuntamiento en corporación y numerosísimos fieles.

El altar mayor con su amplio presbiterio y su mesa litúrgica, y el nuevo alroso retablo con las grandes imágenes del S. Corazón en el nicho central, de San Jaime el mayor y San Juan Bautista en los laterales, y la de San Lorenzo mártir, titular y patrono nuestro, en el nicho superior, ofrecía un golpe de vista magnífico y un aspecto deslumbrador, en cuyos fulgores se mezclaban las numerosas luces de los cirios y los vivos destellos del oro del retablo.

Al anochecer, se cantó un devoto ejercicio con plática por el mismo orador de la mañana, dedicado al S. Corazón de Jesús principalmente como desagravio contra la blasfemia.

La noble señora Dezcallar merece las más efusivas bendiciones de Dios y de los hombres por su rago de generoso y cristiano desprendimiento; de nuestra parte le repetimos la más cordial felicitación.

—Las hermosas fiestas patronales que aquí se han celebrado (estos días en honor del invicto mártir español San Lorenzo, se han desarrollado con perfecto ajuste al programa que se insertó en la prensa local, viéndose coronadas con el mayor éxito.

A los divinos oficios, que cantó nuestro Párroco, asistido de los Rdos. don Antonio Llabrés, Vrio, y don Alejo Bosch Pbro., asistió extraordinaria concurrencia, presidiendo el Ayuntamiento con su digno Alcalde señor Vallori. Bajo la acertada dirección del inteligente organista de esta parroquia Rdo. don Antonio Albertí, se interpretó con maestría la misa «Pontificalis» de Perossi. Ensalzó las glorias del santo mártir el presbítero Rdo. don Pedro Domenge, de Manacor.

Los festejos populares se vieron animadísimos, y alternando con el baile al estilo del país y el disparo de vistosos fuegos artificiales, cada noche la nueva banda de música local que dirige el señor Oliver, nos dejó saborear la exquisitez de sus melodías. En los tres días de fiesta el esparcimiento y el bullicio se han prolongado hasta las altas horas de la noche.

Selva, 12 de Agosto de 1924.

### Boletín religioso

#### MANANA

Santos.—San Eusebio, pbro. cfr. San Demetrio.—Vigilia. Ayuno con abstinencia de carne.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena, al feliz tránsito y gloriosa Asunción de María a los cielos. Exposición de S. D. M. a las seis y media; a las ocho y media, Misa mayor. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio de la Santísima Virgen y reserva de Su Divina Majestad.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empezan en San Francisco, dedicadas a San Joaquín. Exposición a las siete; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las siete y tres cuartos, rezo de la Corona, estación cantada y reserva de Su Divina Majestad.

#### Otras funciones

En la Iglesia de la Asunción de la B. V. M. (Hostalets), a las ocho de la noche, solemnes Completas en preparación de la fiesta de la Titular de la iglesia filial.

Vísita.—A Ntra. Sra. de Belén, en el Hospital.

### Sueltos y noticias

#### El picador herido

Ayer, en una camilla de la Cruz Roja, de esta ciudad, fué conducido a bordo del vapor correo de Valencia el picador Frutos Vallés «Valencia», herido en la corrida de toros celebrada en Inca.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### La campaña de Marruecos

Madrid, 13 (1'00)

**Provisión abastecida**  
Melilla.—La columna que manda el coronel Doble salió de Dar Drius, abasteciendo la posición de Isen Lesen.

**Concentraciones bombardeadas**  
Melilla.—La aviación y la artillería han bombardeado concentraciones que se observaban en el poblado de Midar.

**Un revés en la zona francesa**  
Melilla.—Se sabe que las tropas francesas que guarnecen el puesto de Tebea Tessa están combatiendo con numerosos jarqueños.

**Estos se han apoderado de tres blocaos.**  
Han salido de Argelia tropas de auxilio.  
Madrid, 13 (1'40)

**La amnistía en Marruecos**  
Tetuán.—Se dice que los beneficios del reciente decreto de amnistía se aplicarán también en el Marruecos español.

**Parece que la petición que se hizo, en este sentido, al Presidente del Directorio en su visita a esta zona, la está estudiando el general Vallespina.**

**Comunicaciones interrumpidas**  
Tetuán.—A causa del fuerte temporal reinante, han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

**Agresión a un oficial**  
Tetuán.—Al cruzar por el territorio de Yebel Hebel, con el automóvil en que iba el teniente de Intendencia don Eusebio Grus, un moro, apostado en una encrucijada, disparó contra el oficial, hirándole.

**Fuerzas de la mehalia hacen pesquisas para detener al agresor.**

**DEL EXTRANJERO**  
Madrid, 13 (1'40)

**De Londres.—Vasquier será ejecutado**  
Londres.—No habiéndose concedido el indulto al reo Vasquier, este será ejecutado hoy.

**De París.—Las sesiones de verano**  
París.—Las sesiones de verano en los Consejos generales comenzarán en la próxima semana.

**Los mineros del Ruhr.—La situación es grave**  
Berlín.—Noticias de la cuenca minera del Ruhr dicen que la situación allí es inquietante.

**El paro alcanza ya a un número de mineros muy considerable.**

**La vuelta al mundo.—Los aviadores norteamericanos**  
Nueva York.—La próxima etapa de los aviadores norteamericanos que están realizando la vuelta al mundo en avión no será emprendida hasta que los aviadores hayan revisado por completo sus aparatos.

**Incendio de un polvorín en Hanseville.—Grandes pérdidas**  
Nueva York.—En Hanseville se ha incendiado un polvorín, provocando una terrible explosión.

**Por fortuna, no ocurrieron desgracias.**  
Los perjuicios materiales alcanzan la cifra de cinco millones de libras esterlinas.

**Conferencia del Vizconde de Eza**  
Madrid, 13 (1'40)

**La reconstrucción de España por el deber cívico**  
Burgos.—En el Ateneo, ha dado el exministro señor Vizconde de Eza una interesante conferencia, a la cual asistió numeroso público.

**Versó la disertación sobre el tema: «La reconstrucción de España por el deber cívico».**

**Afirmó que se halla actualmente en Soría, por considerarlo un deber en los momentos de angustia que se avecinan.**

**Indicó que no necesita ser diputado para representar aquella provincia.**

**Dijo que se propone no volver a gobernar, limitándose a ser contribuyente y ciudadano.**

**Añadió que se siente optimista cuando mira a España.**

**Hizo resaltar el ejemplo de las raciones de Europa y la Conferencia interaliada, que se preocupan de las cuestiones que afectan a la economía en general.**

**Defendió el sistema de cooperación.**

**Estimó que el obrero, como factor importante de la riqueza nacional, debe ser mirado por el capital de otra forma que antaño.**

**Hizo resaltar el triunfo de la política social, en las últimas elecciones de Francia e Inglaterra.**

**Dijo que todas las Constituciones son buenas: los errores son de los intérpretes, incluyéndose a él mismo entre éstos.**

Terminó diciendo que tiene completa confianza en el resurgimiento de España.

El señor Vizconde de Eza fué aplaudido.

### La actuación del Directorio

Madrid, 13 (1'00)

**Reunión, por costumbre**  
A mediodía, se reunió el Directorio militar.

**Terminada la reunión, el general Vallespina nos dijo que ésta había sido por costumbre, pues los asuntos que hay se dejan para cuando regrese el Presidente.**

**Despacho**  
El marqués de Magaz despachó por la mañana con el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, Duque de Tetuán.

**Por la tarde, despachó con otros Subsecretarios.**

**Los Catedráticos de Instituto**  
Ha visitado al Presidente Interino una comisión de catedráticos de Instituto, en representación de todos los de España.

**Se ignora el objeto de la visita.**  
El regreso de Estella

El general Vallespina manifestó a los periodistas que tanto él como el marqués de Magaz habían conferenciado, por teléfono, con el Presidente.

**Este les anunció que llegará a Madrid el próximo jueves a las ocho y media de la mañana.**

### Una circular sobre la Unión Patriótica

Madrid, 13 (1'00)

**Instrucciones a los gobernadores civiles**  
En reciente reunión que tuvieron el Marqués de Estella, los generales Martínez Anido y Hermosa y el señor Calvo Sotelo, se aprobó una circular que será dirigida a los Gobernadores civiles, con instrucciones para constituir, democráticamente, en provincias, la Unión Patriótica.

**En todas las provincias, se constituirá un comité que se entenderá, por medio del Gobernador civil, con la oficina central que se ha organizado en la Presidencia, bajo la dirección del general Hermosa.**

**Dice la circular que los Gobernadores cuidarán de que los antiguos grupos políticos no ingresen en el partido valiéndose de posibles engaños.**

**La circular aconseja la creación de círculos y periódicos propios de la Unión.**

**Se hace un llamamiento a la ciudadanía, insistiendo en que la Unión Patriótica es una agrupación de hombres de buena fé, con exclusión de los que profesen doctrinas antimonárquicas.**

**Respecto de los afiliados a los partidos agrarios, deben ingresar, dice la circular, individualmente, en la Unión, para que, una vez en el Poder, sobrevengan las matizaciones naturales.**

### De Provincias

Madrid, 13 (1'00)

**De Alicante.—Un hidroavión en peligro.—Salvamento**  
Alicante.—La estación radiotelegráfica de Cabo de Palos recibió aviso urgente de un hidroavión del servicio entre Orán y Francia, pidiendo auxilio.

**La estación cursó el despacho a los vapores que navegaban por la costa.**

**Uno de éstos recogió a los tripulantes y remolcó el aparato hasta este puerto, donde reparará sus averías.**

**De Cádiz.—Subida del pan.—Naufragio del «Urumea»**  
Cádiz.—La Junta provincial de abastos ha autorizado la subida del precio del pan en cinco céntimos por kilo.

**Los panaderos protestan del acuerdo, pues habían solicitado un aumento de diez céntimos.**

**El alcalde hace gestiones para resolver el asunto.**

**—Ha fondeado en este puerto el vapor inglés «Endimion», conduciendo a su bordo a 25 naufragos del vapor español «Urumea» los cuales fueron recogidos en las inmediaciones del Cabo Roca.**

**Se desconocen permoneos del naufragio del «Urumea» pero se ha salvado toda la tripulación.**

**De El Ferrol.—Pruebas del «Méndez Núñez»**  
El Ferrol.—Por la tarde, regresó a este puerto, el nuevo crucero «Méndez Núñez», después de navegar a una velocidad de 25 millas por hora, probándose las máquinas, calderas y cañones.

**Las pruebas fueron satisfactorias.**

**De Vigo.—El Obispo de Tuy**  
Vigo.—Ha marchado a Tuy, su ordinaria residencia, el Obispo de la diócesis, doctor Vidal.

Le despidieron las autoridades.

**De San Sebastián.—Becerrada benéfica**  
San Sebastián.—El pintor Zuloaga está organizando, en Zumaya, una becerrada a beneficio del Hospital.

**Los becerros serán estoqueados por el propio Zuloaga, el periodista Gells y los diestros «Belmonte» y «Algabeño».**

**«Cañero» rejoneará y «Márquez» pondrá banderillas.**

**De Santander.—La estancia de Primo de Rivera**  
Santander.—A primera hora de la mañana, el Marqués de Estella marchó al Campo de tiro, donde tomó parte en el concurso que se está celebrando.

**Después, se trasladó al domicilio social de la Unión Patriótica y de los Somatenes, donde se le obsequió con un lunch.**

**—Se ha efectuado la segunda regata de balandros.**

**La Reina embarcó en el «Tonino» y el Rey en el «Hispania».**

### La Bolsa

Madrid, 13 (1'00)

**Cotización de ayer**

Interior contado,	71'00
Interior fin de mes,	00'00
Amortizable 5 por 100,	97'25
Amortizable 4 por 100,	88'00
Banco de España,	560'00
Compañía Tabacalera,	244'00
Frutos,	42'00
Libras,	33'68
Exterior,	85'65
Marcos,	0'00
Liras,	00'00
Dólares,	0'00
Coronas,	00'00
Francos suizos,	000'00

### La Conferencia interaliada de Londres

Madrid, 13 (1'40)

**Delegados alemanes y belgas conferencian**  
Londres.—Los delegados alemanes señores Marx y Stressemann estuvieron ayer en el Hotel donde se hospedan los delegados belgas, celebrando una conferencia con el Presidente belga Theunis.

**Conferencia sobre la evacuación del Ruhr**  
Londres.—Con objeto de celebrar una conferencia sobre la evacuación militar del Ruhr se han reunido nuevamente los presidentes Stressemann, Marx, Herriot y Theunis.

**El empréstito alemán.—La mitad lo cubrirá la Banca Morgan**  
Londres.—Se asegura que del empréstito alemán de 800 millones de marcos oro, cuatro quintas partes serán tomadas en Nueva York.

**De ellas parece que sólo la Banca Morgan suscribirá la cantidad de 400 millones o sea la mitad del total del empréstito.**

**La inspección de armamentos en Alemania**  
París.—Telegrafan de Londres que en el memorándum redactado por los técnicos militares franceses se estipula que la inspección de los armamentos en Alemania por las comisiones militares interaliadas se realizará con previo aviso durante un mes y sin aviso durante tres meses.

**El resultado de estas inspecciones decidirá la medida en que se ha de reducir el control o confiarse a la Sociedad de las Naciones.**

**El memorándum de Clementel**  
París.—El periódico «Le Petit Parisien» asegura que Clementel ha entregado al Presidente alemán Stressemann el memorándum conteniendo la reivindicación esencial que desea Francia de Alemania, basada en los cambios comerciales de determinados productos entre ambas naciones.

### Noticias varias

Madrid, 13 (1'40)

**El general Nouvillas, jefe de la 2.ª brigada de Caballería**  
Se ha hecho cargo del mando de la segunda brigada de Caballería el general Nouvillas.

**Este, sin embargo, continuará desempeñando también la secretaría particular del Directorio.**

**Las oposiciones a Registradores**  
La «Gaceta» publica una Real Orden del Ministerio de Gracia y Justicia, aprobando el reglamento de oposiciones a ingreso al Cuerpo de aspirantes a Registradores de la Propiedad y nombrando vocales del Tribunal de esas oposiciones, a los señores siguientes:

**Señor Porcel, Magistrado de la Audiencia de Madrid; señor Montejo, Catedrático de la Universidad Central, señor Herrero, Abogado del Estado, y tres Registradores de la Propiedad.**

*Prensa Asociada*

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcelona, 13 (3'30)

### El exalcalde al extranjero

Mañana marchará al extranjero, donde se propone pasar una temporada, el exalcalde de esta ciudad, teniente coronel de Estado Mayor, señor Alvarez de la Campa.

**Robo de doce mil setecientas pesetas**  
En el domicilio del fabricante de Granollers don José Parera y mientras éste cenaba tranquilamente con su familia, penetró en la casa un ladrón, que se apoderó de la chaqueta de dicho señor y huyó.

**La americana contenía doce mil setecientas pesetas.**

**Sobre un empréstito.—Delegado gubernativo que llama la atención a la Mancomunidad**

El delegado gubernativo de San Feliu de Llobregat ha llamado la atención de la Mancomunidad, acerca del empréstito suscrito por aquella entidad con el Ayuntamiento, pues sólo han sido entregadas 267.000 pesetas en efectivo quedando comprometido a satisfacer, el Ayuntamiento, 900.000 pesetas al Banco Hipotecario en un plazo de catorce años.

### Causa por homicidio

En la Audiencia empezó ayer a verse la causa por homicidio contra Adelaida Alsina, que agredió con un hacha a su marido.

**Después agredió también a la cuñada.**  
El marido curó; no así la cuñada, que falleció, a consecuencia de las heridas recibidas.

**El Fiscal ha pedido para la procesada la pena de 16 años de reclusión temporal.**

**Garbanzos que intoxican a doce personas.—Fallece una de ellas**  
Los médicos forenses hicieron ayer la autopsia al cadáver de Federico García Pellicer, que falleció ayer por haber ingerido

garbanzos que habían sido cocidos en la tienda, con arsénico, en vez de bicarbonato.

**Además de esta que ha fallecido y por esta misma causa hay intoxicadas once personas más, algunas de ellas en grave estado.**

**Los niños de las colonias escolares malditas.—Visita al «Noticiero Universal»**  
Los niños de las colonias escolares de Madrid que se hallan aquí veraneando visitaron ayer los talleres de «El Noticiero Universal», donde los redactores y personal de talleres les explicaron detenidamente el funcionamiento de las linotipias y esterotipias.

**Vieron, también, funcionar las rotativas, únicas en España capaces de tirar números de 124 páginas.**

**Fallecimiento de la Condesa Vda. de Güell**  
En el pueblo de Comillas, donde veraneaba, ha fallecido la Condesa viuda de Güell.

**La finada era conocida y muy apreciada en esta ciudad.**

**La próxima temporada en el Liceo**  
Varios pintores escenógrafos están dedicados a renovar todo el decorado del Liceo y reparar los telones que se han de destinar a las obras que componen la tetralogía del maestro Wagner.

**El viernes llegará Martínez Anido**  
El próximo viernes se espera llegue a esta ciudad el Subsecretario de Gobernación general Martínez Anido.

**Durante su permanencia aquí, se dedicará principalmente a resolver el asunto de la provisión de la Alcaldía y ver de allanar las diferencias existentes en el seno del Ayuntamiento.**

*Palau Galt*

### Ayuntamiento de Palma

Negociado de Hacienda.—Sección de Arbitrios

Teniendo este Ayuntamiento que formar el registro de ganados cuyas carnes están gravadas y que no se destinen al sacrificio inmediato, se avisa a los propietarios de los referidos ganados se sirvan pasar por el Negociado de Arbitrios a fin de inscribir todas las reses de su propiedad procurando hacerlo en el plazo de 50 días a la publicación de este anuncio, de no hacerlo incurrirán en la penalidad que marca el Art.º 13 de las ordenanzas del Arbitrio, Palma, 8 Agosto de 1924.—El Alcalde accidental, Guillermo Dezcallar.

### “RADIUS”

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión  
5 céntimos de gasto por hora  
3 minutos hierve 1 litro agua  
Limpio, seguro, práctico y económico  
CASA ANDRÉS BUADES  
Plaza de Cort, 8—Palma

### Ocasión

Se vende auto marca Buick 5 plazas, 12 por 16 H. P. en perfecto estado y a toda prueba. Razón: Centro de Anuncios.

### Lámparas auto

Philips  
Moranta, Monjas 7

### Matemáticas

Bachillerato, Escuela Comercio, etc. Clases especiales bajo método rápido de enseñanza.  
Curso especial para Septiembre.  
Informes: Santacilia, 10, 2.º

### Novena Sinfonía

(Beethoven)  
Magnífica interpretación de esta obra monumental, a gran orquesta, cuarteto vocal y coro. Acaba de publicarse en serie de 8 grandes discos dobles, marca «La Voz de su Amo», que se venden también sueltos.

AGENCIA EXCLUSIVA  
Tienda El Japón

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

## Continental

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma

### Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 25 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión extraordinaria, el día diez y nueve del actual, a las doce horas en las Oficinas de esta Compañía, (estación de Palma).

Tiene por objeto esta Junta estudiar y resolver la conveniencia de acogerse o no esta Compañía al nuevo régimen ferroviario implantado por el Decreto-Ley de 12 de Julio de este año.

Tienen derecho a concurrir a la Junta los señores Tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de Acciones depositadas y servirá de resguardo al Accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los Títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Palma, 11 de Agosto de 1924.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A. El Vocal-Secretario, Antonio Barceló.

## PALUDISMO

Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 Invasiones al año, se cura con la

## Quinofebrina

SÁIZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia tan frecuente en estas dolencias. De seguro éxito en las

FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y

## TERCIANAS

Farmacia de SÁIZ DE CARLOS, Serretto, 28 y 30.—MADRID

# CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

DOMICILIO SOCIAL: GRANVIA LAYETANA, 7, PRINCIPAL--BARCELONA

Capital suscrito hasta el 31 de Diciembre 1923

## Sesenta y siete millones 945.848 pesetas

Ofrecemos para el ingreso en nuestra mutualidad, condiciones nunca alcanzadas ni mejoradas por ninguna otra entidad.

MAS DE MEDIO MILLON DE PESETAS DE POLIZAS VENCIDAS ESTE AÑO EN MALLORCA

### Aviso importante

Deseñiar de los imitadores que han aparecido a última hora; ninguno de ellos puede presentar un historial de acrisolada honradez y forma intachable de cumplir con todas sus obligaciones, como el de nuestra Sociedad durante los cuatro lustros que venimos operando. El Inspector Delegado, JOSÉ MASSIP.

## Constitución, 39, principal--Palma

#### Servicios de la Compañía Transatlántica

##### SERVICIOS DIRECTOS

**LINEA CUBA-MEXICO**  
El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Agosto de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

**LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO**  
El vapor León XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de Agosto Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la sala a Puerto Rico en los viajes de ida.

**LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**  
El vapor C. L. López saldrá de Coruña el 19 de Agosto, de Vigo el 20 Lisboa el 21 facultativa y de Cádiz el 23 de Cartagena el 24 de Valencia el 25 y de Barcelona el 29, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama.

**LINEA A LA ARGENTINA**  
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Agosto de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO**  
El vapor Monserrat saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
El vapor Alicante saldrá el 15 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

##### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a radio.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

##### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormabique y Copeitown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Ceré, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacifico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

##### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para jeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

## La Hernia

Se combate eficazmente en todas sus fases con el famoso método electro contentivo del **Instituto Radio**. Acción combinada de la contención absoluta y de la **electricidad**, que tonifica y estimula las células del organismo.

Es el tratamiento más moderno y de positiva curación que se conoce para el tratamiento de las HERNIAS.

Preparados escrupulosamente para cada caso nuestros aparatos no causan molestia alguna. Los excelentes resultados de nuestro tratamiento son enaltecidos por numerosos enfermos que nos escriben a dárlo su agradecimiento, como lo prueba la siguiente carta entre las muchas recibidas.

«Sr. Director del **Instituto Radio**, Barcelona.  
«Muy Señor mío: Me complace en comunicarle mi agradecimiento por la rápida y total desaparición de mi hernia que padecía desde hacía muchos años. Con su buen método y su tratamiento eléctrico he conseguido que desapareciera totalmente. Le doy las gracias y quedo de Vd. atto. s. s.»  
Buñol (Valencia)

Un competente especialista de nuestro Instituto recibirá a los enfermos que quieran curarse en:

**Inca**.—Jueves, 14 de Agosto, Hotel «Domingo.»  
**Pollença**.—Viernes, 15 de Agosto, Fonda del «Loro.»  
**Palma**.—Sábado, 16 de Agosto, «Gran Hotel.»  
**Luchmayor**.—Domingo, 17 de Agosto, Hotel del «Universo.»

Francisco Mas  
APARATOS ELECTROTÉRAPÉUTICOS «RADIO» para el tratamiento de las enfermedades nerviosas, irritabilidad, decaimiento, falta de fuerzas, insomnios, dolores, etc.  
INSTITUTO «RADIO»—VIA LAYETANA 51—BARCELONA

## Todo el mes de Agosto la casa ALBERTO ENDOLZ

Paseo del Borne 80

Vende todos sus artículos con una grandiosa rebaja de precios

- Medias de algodón finas a . . . . . 0'50 el par
- » de algodón . . . . . 0'25 »
- » de Sedalino . . . . . 0'95 »
- » de Hilo . . . . . 1'25 »
- » de hilo Escocia . . . . . 2'00 »
- » de hilo finísimas . . . . . 2'50 »
- » de Seda . . . . . 1'50 »
- » de «Tricot» . . . . . 2'00 »
- » Todo seda . . . . . 3'50 »

- Jabón Flores del Campo a 0'50, 2'50 y 4 ptas. caja.
- Jabón Heno de Pravia 0'95 y 4 ptas. caja.
- Colonia Flores del Campo 0'45 frasco.
- Polvos pompela a 2'95 caja.
- Jabón La Toja a 2'75 tres pastillas.
- Ligas para Caballero 0'50 el par.
- Camisas para Señora muy finas 4 ptas. una.
- Calcetines para niño a 0'25 el par.

## Correos de Mallorca

diviértete al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma

## Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 15 de Agosto el vapor

### Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos  
NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en los días . . . y . . .  
Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta Plaza de San Mateo, 11, Marina, 62, Palma

## Tienda de calzados

Jaime Ripoll Torres

Antigua casa Amengual

Grandes existencias en calzado para Caballero Señora y Niños

CONFECCION TODO HECHO A MANO

Especialidad en la medida

Sindicato 34

## CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.



### Vendo

Solares barato al contado o a plazos, Perlongues, Baldosas y trozos de retorta de refractario, Cajas de madera, Tablillas para persianas, Alquitrán, Hierro, Barriles para alquitrán, etc. en la ex Fábrica de Gas, Santa Catalina

### Joven de unos 20 años

Desea colocación en almacén, industria, comercio, etc. Referencias a satisfacción. Sabe leer y escribir. Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

### Pérdida

Por la carretera de Manacor se extravió una manivela de puerta en marcha de automóvil, se gratificará al que la entregue en los Talleres C'n Sall, Protectora, 39

### Sillería

Tapizada, completamente nueva. Se vende. Informes: San Jaime, 14.

### Casa en Génova

Cerca Iglesia y Tranvía, con porción de tierra y arbolado. Se alquila. Razón: Ca'n Baró-Carpintería-Frente Iglesia.

### Colocación

La desea en almacén, industria, comercio, o para cobrador, hombre instruido, de buenas costumbres, y referencias inmejorables. Informes: Centro de Anuncios

## Sándalo Pizá

Mil pesetas

El que presenta Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que caren más pronto y racionalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. 115 años de éxitos crecientos. Usadas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben conociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 4 ptas.—Frasco del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España América. Se admiten por correo anticipando valor.